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Karta pracy-Prawo stalo$ci skladu zwiazku chemicznego 27.03.2020r.

REBUS

PRAWO N I N
Zad. 1 Uzupehnij brakujace wyrazy, korzystajac z wyrazow z ramki.

Prawo stalo$ci skladu mowi, ze stosunek masowy pierwiastkow w zwigzku chemicznym jest
wielkoS$cig......ooviiiiiiiin. i charakterystyczng dla danego zwigzku. Niezalezng od
e, jego otrzymania

stosunek masowy
pierwiastkow

H:0=1:8

stosunek masowy
pierwiastkow
H:0=1:8
stosunek masowy
pierwiastkow
o stosunek masowy

stosunek masowy
pierwiastkow

H:0=1:8 “

H:0=1:8 J‘-‘j v.,' pierwiastkow
. H:0=1:8
sposobu 1:8 miejsca stalg ilosciowy

Stosunek masowy tlenu do wodoru w wodzie niezaleznie od jej stanu skupienia (ciato state
(16d), ciecz, para wodna) wynosi 1:8

mH : mO
2 atomy wodoru <— 2 - lu: 16u — masa 1 atomu tlenu

masa | atomu wodoru

2:16 stosunek wyrazamy za pomocg najmniejszych
1:8 liczb catkowitych
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Zad. 2 lle wynosi stosunek masowy fosforu do tlenu w tlenku fosforu (V) P4 O10? Wykonaj
obliczenia wg.wzoru.

Mo 10* 16 g

Zad. 3 Przeanalizuj schemat zadania. Uzupelnij odpowiedz.

2mFe _2 -56u _7

3mO 3 :16u 3

Odp.: Stosunek zelaza do tlenu w tlenku zelaza (II1) Fe;O3 wynosi ..................

Zad. 4 Wykonaj obliczenie. Wyznacz stosunek masowy siarki do tlenu w czgsteczce tlenku
siarki (V1) (SOs)

Znajomos$¢ prawa zachowania masy i prawa stalo$ci skladu jest podstawa obliczen
chemicznych. Dzi¢ki nim mozna ustali¢ proporcje, W jakich substraty przereagowaly ze
soba, tworzac okreslone produkty lub oszacowacé ilos¢ powstalych produktow na
podstawie masy uzytych substratow.

Dla chetnych. Zglebiaj wiedze na platformie edukacyjnej Ministerstwa Edukacji
Narodowej https://epodreczniki.pl/a/prawo-zachowania-masy-i-stalosci-skladu/D89JhEM1W



https://epodreczniki.pl/a/prawo-zachowania-masy-i-stalosci-skladu/D89jhEM1W
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Karta pracy — Réwnania reakcji chemicznych. 31.03.2020r.
podpis ucznia
Zad. 1. Przed przystapieniem do pracy powtorz wiadomosci.
Jaka przemian¢ mozna zaobserwowac na obrazku? Potacz strzatkg wtasciwa odpowiedz.

A) Przemiang fizyczna B) przemiane¢ chemiczna.

Zad. 2 Natalia ogrzewa cukier do uzyskania zmiany barwy. Iza uciera cukier —krysztat
w mozdzierzu. Napisz, jaki rodzaj przemiany przeprowadzita Iza, a jaki Natalia.

[za przeprowadzita. ... ..o e
Natalia przeprowadzita. ... .. ..ot e

Zad.3 Uzupehnij tekst, korzystajac z wyrazoéw w ramce.

fizycznymi, produkty, substraty , efekty cieplne, wigzania chemicznego

Przemiany, w ktorych nie zmienia si¢ rodzaj materii, nazywamy przemianami ...............

Reakcja chemiczna to proces w wyniku, ktorego dochodzi do zrywania lub
A0 VA< 1 L DS

Substancje uzyte do przemiany chemiczne] tO ...........ccoiiiiiiiiiiiiiiiieiiiieiie e,
Substancje otrzymane w Wyniku 1€akcji t0.......c..ovueiiniiii i
ReakCjom ChemiCzZnym tOWAIZYSZE ........oveuiueerinintaretit ettt et eee et et e e eaaeaaas ,
a niektorym takze efekty swietlne.

. Doswiadczenie. Szybko$¢ reakcji zalezy od rodzaju reagujacych substancji,
stezenia substratow, temperatury, czynnikéw mechanicznych np. mieszania,
rozdrabniania, obecnosci katalizatora. To jak szybkos¢ reakcji zalezy od mieszania
mozesz zaobserwowac rozpuszczajac cukier w herbacie.

Wykonaj proste doswiadczenie, ktore potwierdzi, ze szybkosé reakcji zaleiy od czynnikow
mechanicznych(mieszania, rozdrabniania). Narysuj przebieg doswiadczenia w zeszycie.
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Zad.4 Uzupehnij tabelke, korzystajac w wyrazow w ramce.

przemiany substancji

reakcje chemiczne przemiany fizyczne
objawy | -wydzielanie gazu objawy | -ogrzanie lub chtodzenie

-wydzielanie osadu substancji

-zmiana barwy - zmiana stanu skupienia

-efekty akustyczne -rozdrobnienie lub

-wydzielanie ciepta -$§wiecenie deformacja substancji
przyklady -ogrzewanie biatka przyklady -mielenie kawy

..................................... -powstanie szronu

kwasnienie mleka | rozdrobnienie kredy | spalanie wegla | rdzewienie metali | parowanie wody

Zad. 5 Przeanalizuj zapis reakcji chemicznej. Podkres$l_ produkty w r6znych typach reakcji.
ZAPIS REAKCJI CHEMICZNEJ:

A + B e————— AB

substraty produkt

Rodzaje reakcji chemicznych

A+ B > AB syntezy (laczenia)

2 Mg+ 0, > 2 MgO

2Cu+ O, > 2Cu0O
AB-> A+ B analizy (rozpadu)
2Ag,0~> 4Ag + O, 0
AB+ C - AC+B wymiany (pojedynczej)
2Mg+CO;> 2MgO +C
AB+CD->AD+ BC wymiany (podwajnej)
2 NaOH + CuSO, > Na,SO4 + Cu(OH), \,

Zapamietaj! Reakcja chemiczna to przemiana substratow (czyli substancji wchodzacych
w reakcje¢) w produkty (czyli substancje powstajace podczas reakcji).


http://www.google.pl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://www.pragmaticmom.com/author/pragmaticmom/&ei=FPi4VJ2vI8m3OI28geAJ&bvm=bv.83829542,d.bGQ&psig=AFQjCNHKLqRRHmFCglxmJZbpZciSxoKXGA&ust=1421494646650339
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Karta pracy- Odczytywanie rownan reakcji chemicznych 02.04.2020r.

podpis ucznia

Zad.1l Przeanalizuj zapis reakcji chemicznej. Wskaz w reakcjach substraty i produkty.
Kolorem niebieskim podkres] produkty, kolorem zottym substraty.

02+ C —»
N A
substraty

\_,_\/
reagenty

A. c >0
002 2+ 0,

e D OL == 2¢0;

produkty ol ey, — By

Zad.2. Na podstawie schematu uzupeinij zdania.

Symbol pierwiastka

S5SH

Wzor czasteczki zwiazku chemicznego

3H; O

: Vv
Wsp()lcgjgfnnik stechiometryczny indeks stechiometryczny

Duza cyfra stojaca przed symbolem pierwiastka lub przed wzorem czasteczki zwigzku
L FE VA
i oznacza liczb¢ atomoéw pierwiastka lub liczbe czasteczek zwigzku chemicznego.
Cyfra stojaca w prawym dolnym narozu oznacza liczb¢ atomow danego pierwiastka

chemicznego nosi

W czasteczce 1 nosi nazwe

Tres¢ nmotatki: Reakcje chemiczng mozna zapisa¢ w formie
rownania chemicznego, za pomocqg symboli i wzorow
chemicznych. W przypadku iloSciowej interpretacji liczba
atomow tego samego pierwiastka po lewej stronie rownania
musi_sie rownac liczbie atomow tego samego pierwiastka po
prawej stronie.  Czynnos¢  ustalania  liczby — atomow
w  reakcji  nazywa si¢  dobieraniem  wspolczynnikow
stechiometrycznych.



http://www.google.pl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://zadane.pl/zadanie/1788036&ei=9lK5VJrBJsbNOPT0gYgI&bvm=bv.83829542,d.ZWU&psig=AFQjCNGStFDqa4NjijyRTRXqBXxg4nQnLg&ust=1421517904435404
http://www.google.pl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://www.mkrpa.gorlice.pl/aktualnosci.php?page%3D3&ei=z1C5VM_wCYjfOIrkgegI&bvm=bv.83829542,d.ZWU&psig=AFQjCNHanNJvAlJOBp5VDvbfI0SJrEoYwA&ust=1421517368491874
http://www.google.pl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://www.pierwiastekzdwoch.pl/product,233,264,przemiany_fizyczne_i_chemiczne.html&ei=neu4VPTkIMrMPY-_geAL&bvm=bv.83829542,d.ZWU&psig=AFQjCNENcpOH_-nMvw5yldDhzEnzMPUdaw&ust=1421491462170953
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Zad. 3. Uzupelij réwnania reakcji. Dobierz wspdiczynniki  stechiometryczne.
(Pamietaj! liczba atomow tego samego pierwiastka po lewej stronie rownania musi sig
rownac liczbie atomow tego samego pierwiastka po prawej stronie)

(O - CO,
K+ O, 2> 2

.................... + O, - SO,

................... Foiinn . 2Fe05

Zad. 4 Zapisz za pomocg wzordéw i symboli nastgpujace rownania (korzystaj z uktadu
okresowego)

a) Dwa atomy cynku reagujg z czasteczka tlenu dajac dwie czasteczki tlenku cynku.

b) Czasteczka azotu reaguje z trzema czgsteczkami wodoru dajac dwie czasteczki

amoniaku.

c) Czasteczka tlenku otowiu (II) reaguje z dwoma atomami wegla dajac atom otowiu
1 dwie czasteczki tlenku wegla.

........................ A T P

Przypomnij wiadomosci.

Zad. Policz atomy pierwiastkow w czasteczkach i zwigzkach chemicznych wg wzoru:
O, - 2 atomy tlenu

Dla chetnych! Poglebiaj wiedzg. Obejrzyj prezentacje/wyktad:
https://www.youtube.com/watch?v=k36mdgKGtAc



https://www.youtube.com/watch?v=k36mdgKGtAc
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Karta pracy - Prawo zachowania masy. 07.04.2020r.

podpis ucznia

Na wstepie powtorz wiadomosci.
Masa czasteczkowa t0 masa wyrazona w atomowych jednostkach masy-unitach. Obliczamy
ja sumujac masy wszystkich atomow pierwiastkow, ktore tworzg dang czasteczke.

Oblicz masg czasteczkowa wg wzoru. (Korzystaj z uktadu okresowego)
Wody H,O  2*1u + 16u=18u
*Unit — to atomowa jednostka masy.
Tlenku magnezu MO ... ..o
AMONIAKU NHz o,
Czasteczki tlenu Oz oo e
DEFINICJA (zapisz w zeszycie przedmiotowym)

Prawo zachowania masy — jest spelnione dla

C + 02 = ‘ COZ wszystKkich przemian chemicznych, niezaleznie od
' warunkow, w ktorych te przemiany zachodza.
[1/‘{!\1'().‘UC'/I()H'[III[(I masy W reakcji Chemicznej przebiegajacej w UkladZie

masa

réwna jest masie produ zamknie¢tym laczna masa produktow jest rowna
- masie substratow.

m substratéw= m produktéow

Inny przyklad: Na podstawie prawa zachowania masy obliczono mas¢ wodoru otrzymanego
w reakcji wg. wzoru.

Mg + 2HCI — H, + MgCl,

2449 739 Xg 95g 2,4g+ 7,39 =X g+ 9,59
X 0=2,49+7,39 - 9,59 = 0,29

Zad. 1 Na podstawie prawa zachowania masy mozna policzy¢ mas¢ jednego z substratow
lub produktow, jesli masy pozostatych sg znane. Przeanalizuj schemat i sprobuj wykonac
obliczenia masy otrzymanej w reakcji miedzi.
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Obliczenia stechiometryczne 16.04 - 21.04.2020r.

podpis ucznia

Zad. 1 Czynno$ci ustalania liczby atoméw w réwnaniach reakcji nazywamy
dobieraniem wspolczynnikéw  stechiometrycznych. Uzupelnij rownania reakcji
chemicznych. Wpisz odpowiedni symbol lub cyfr¢ =zamiast znaku =zapytania.
(Pamietaj! liczba atomow tego samego pierwiastka po lewej stronie rownania musi si¢
rownac liczbie atomow tego samego pierwiastka po prawej stronie)

? +S > FeS

I 2>
?Na+Cl, > ?NaCl

I 2
2HgO > 72 +7
................ D i

Zad. 2 Uzupetnij rownanie. (uzyj stow + reaguje z; = daje)

Zapis stowny

Zapis modelowy

Zapis symboliczny C + 0, = CO,

Odczytanie
rownania

Zapis stowny zelazo + siarka = siarczek zelaza

Zapis modelowy

Zapis symboliczny

Odczytanie Atom zelaza reaguje z atomem siarki dajac jedna czasteczke
réwnania siarczku zelaza.
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Zad. 3 Uzupelnij stowny zapis reakcji. (uzyj stow + reaguje z; 2 daje)

Fotosynteza

COZ + H20 + energia Swietlna—> C6H1206 + Oz

(stowny zapis reakcji)

Odczytanie
rownania

Spalanie

C + 0, = CO;

(stowny zapis
reakcji)

Odczytanie
rownania

Reakcja rozpadu (analizy) 2 Ag,0 > 4Ag + Oy

(stowny zapis
reakcji)

Odczytanie
rownania
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Zad. 4 Dobierz wspétczynniki stechiometryczne

......... Ho+ O-> ............H0
......... HgO—> ............Hg + O,
.......... Mg+ O .. MgO
.......... CuO+C-> .........Cu+ CO,
......... Cu+02 ............CuO

Przeanalizuj schemat. Podziatl reakc;ji.

Podzial reakcji chemicznych ze wzgledu na zachowanie wobec tlenu

7N

utlenianie redukcja
reduktor(nie zawiera tlenu i moze go przyjac) (utleniacz ma tlen i moze go oddac)

— reakcja redukcji
PbO + C-> Pb+ CO

N i -
/ I\ > reakcja utleniania

utleniacz reduktor

Rozpoznaj i podkresl reduktor.
C + 0O, =2 CO;
2Mg+CO,>2MgO+C

2 Mg+ O, 2 2 MgO
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Podsumowanie wiadomos$ci-Réwnania reakcji chemicznych  23.04.2020r.

podpis ucznia

Zad. 1 Utoz krzyzowke z hastem: roéwnania. Uzyj w pierwszej kolejnosci nazw znanych ci
pierwiastkdw chemicznych.

>—Z|>|z|S|e|D

Zad. 2 Ponizsze rownanie opisuje przebieg reakcji:
2 NaHCO3=> Na,CO; + H,O + CO,
a) syntezy b) wymiany C) rozpadu

Zad. 3 Zapis rownan reakcji chemicznych. Opisz rownanie: produkt, substraty, wspétczynnik
stechiometryczny.

2H,+0,=> 2 H,0O

Zad. 4. Spalono 124g fosforu i otrzymano 284g tlenku fosforu (V). lle tlenu wzigto udziat
w reakcji.

a)120g b) 160g c) 408¢

Zad. 5 Okresl warto$¢ wspotczynnikow stechiometrycznych w reakeji X, Y, Z rOwnania
reakcji:

XAl+6HCI=> Y AICI; + ZH;

Zad.7 Reakcjami chemicznymi rzgdzg prawa:.................cceevenn.n. | D

Dla chetnych! Poglebiaj wiedze na platformie edukacyjnej Ministerstwa Edukacji Narodowej
https://epodreczniki.pl/a/reakcje-syntezy-i-analizy/DuxLnlPJ5

Obejrzyj prezentacje/wyktad: https://www.youtube.com/watch?v=k36mdgKGtAc



https://epodreczniki.pl/a/reakcje-syntezy-i-analizy/DuxLnIPJ5
https://www.youtube.com/watch?v=k36mdgKGtAc

